

顾清扬：没有李光耀，新加坡会是什么样？

国际时事腾讯新闻访谈 2015-03-23 08:38

李光耀曾坦言“一两个杰出的政治领袖对一个国家的存亡有生死攸关的关系”。我们今天再回味他的这番话依然会感慨良多。

将时光追溯到五十年前，新加坡和马来西亚在不到两年的短暂合并之后，终因治国理念不合而分道扬镳。马来西亚抛弃了新加坡，而新加坡却选择了李光耀。可谓时势造英雄，李光耀应时而立，就以这连生机会都十分渺茫的弹丸小国为舞台，表演了一场改天换地的大戏。当时的新加坡虽然与马来西亚有着相似的发展初始条件，也从原本的宗主国英国那里继承了大致相同的法律和治理框架，但就是因为新加坡选择了李光耀，才使得如今的新加坡与众不同，已然成为举世公认的治理优良的现代国家。

如果当时没有李光耀，新加坡可能还在处于混乱的国家治理之境地。朋党政治盛行、种族纷争不断、无休止的内斗使有限的国家资源消耗殆尽。同样，如果没有李光耀的铁腕护清廉，贪污和腐败就会像毒瘤一样清除不尽，浊气弥漫，正气不能升腾，权力便会成为中饱私囊的工具。李光耀选择了对腐败的零容忍，将廉洁转化成为新加坡的竞争优势。他曾厉声告诫：“高层政治领袖，如果能以身作则，数立榜样，贪污之风就可以铲除。… 只要把两三个高官绳之以法，便足以产生杀鸡儆猴的作用，这是新加坡的经验”。

如果没有谙熟法律的李光耀，英国人留下的法律框架便有可能沦为维护权贵利益的把玩。由一流人才出任的律师就会愚弄二流人才充当的法官，正义就难以伸张，正直就无以确立。如果没有李光耀的求才若渴和高超的人力资源的管理，这个以早期中国南方落后移民的后代为主体的国家就会像失去领头羊的羊群一样在漫山遍野中徘徊而不知所终。新加坡也就难以实施有教无类的现代教育体系、终身学习的成人培训体系和“用最高的工资吸引顶尖国际人才并让全球人才带来全球观念”的招揽国际人才的国策。

如果没有李光耀谋求全民就业的抱负，新加坡就不可能展开大规模的工业化项目，它就很可能还是一个脆弱的转口贸易的集散地。如果不是李光耀引入了花园国家的理念，新加坡河、加冷河可能还在散发着挥之不去的腐臭，新加坡也很难成为现在的集绿化和美化为一体的全球大都市。李光耀喜见他当初的理想得以实现：“独立后，我千方百计要找出引人注目的方法，以向世人显示新加坡跟其他第三世界国家不一样。最后，我选定了一个把新加坡打造成为清洁又葱翠的城市的计划。我的策略之一是使新加坡成为东南亚的绿洲，达到第一世界的水平，使来自发达国家的商人和旅客，把这里当成是到本地区进行商业和旅游活动的基地”。

尽管我们回顾历史尽可以展开种种想象。但人生没有如果，历史没有假设，正如李光耀所言“治理国家不能像拍电影那样，拍得不好可以重新来”。新加坡五十年的历史证明了是李光耀造就了现代的新加坡，没有李光耀，新加坡难有今日的辉煌。

但一切英雄终要在历史的舞台上谢幕。而今，新加坡真的没有了李光耀，那么，后李光耀时代的新加坡会是什么样？

今天的新加坡早已与李光耀初登执政舞台时的新加坡有了天壤之别，新加坡理应顺应时势而变，正向李光耀本人所欣赏的“我们能够取得今天的成就，是因为我们能够随着情况与社会的改变而改变”。新加坡如今已经全方位地融入了国际社会，并深受国际思潮的影响。这会极大地改变未来新加坡民主的进程，多种声音、不同政见将成为新的常态。民主政治也会呈现出不同的形式，民主的结果更加难以预测。

现在的新加坡人民富足而安居。当从一个发达经济体变成一个全方位的发达国家之后，社会和谐便成为长治久安和可持续发展的特质和要素。李光耀过去所强调的效率优先也许不再总是首选的政策目标，扩大的收入差距不再是可以容忍的社会现实。平等和广泛参与应上升为制定政策的重要考量，较大的政策倾斜以更广泛地照顾弱势群体恐怕将是一种必然。亲近民众、了解民众、服务民众，更成为政策的重心。还有，与李光耀时代显著不同的是，新加坡再也不能单纯依靠劳力和资本的投入，广泛的创新便是新加坡未来发展的必由之路。为此，一个更加自由和灵活开放的新加坡便是人们所期待的。

过去的五十年，新加坡不仅积累了丰厚的人力资源和经济财富，更建立起了有效和稳定的治理体系。虽然时过境迁，新加坡未必会继续沿着李光耀的思想走下去，但李光耀所提倡并有效实践的一些治国理念，诸如法制、廉正的价值观、任人唯贤、人人机会均等、论功行赏、务实与诚实、种族与宗教和谐、多元种族主义等基本元素，早已经在新加坡社会形成共识，并成为新加坡财富的一部分。这些珍贵的遗产不会随着李光耀先生的离去而消失。尽管未来仍有极大的挑战和不确定性，但更加成熟和理性的新加坡一定会找到延续辉煌的新思路。

顾清扬简介：

顾清扬，现任新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授。先后在华中科技大学、新加坡南洋理工大学经济系和新加坡国立大学李光耀公共政策学院任教。（王竞）